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H25 RUIMTELIJKE FIGUREN IN HET PLAT HAVO 
 
25.0 INTRO 
  
1 

   
 
2 a Meestal niet. 
 b Nee. 
 c Een basketbal en een voetbal wel; de 

 rugbybal en de andere twee niet. 
 d Nee. 
 e Ja (beide perfect rond). 
 f Ja (nauwkeurig op schaal nagemaakt). 
 g Ja (de zijden zijn 16 keer zo groot). 
 
 
25.1 AANZICHTEN 
 
3 

   
 
4  

   
 
 
 
 
 
 
 

   
 
5 a 

     

 bc minstens 8 hoogstens 16  
   

    
 
6  minstens 2 hoogstens 4 
 

   
 

Er zijn 7 mogelijkheden, namelijk 2 
mogelijkheden met twee kubusjes, 4 
mogelijkheden met drie kubusjes en 1 
mogelijkheid met vier kubusjes. 

 
7 a  

   
 b  
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8 a 

   
 

 b 

  
 

 c 

    

 d 

  
 

 e 

  
 
9 a 

   
 
 
 
 

 b 

   
 c  

   
 

d Lengte stok vooraanzicht is 2 23 5 34  , 

lengte stok zijaanzicht is 2 21 5 26  , 

lengte stok bovenaanzicht is 2 23 1 10  . 

 e Lengte stok is 2 2 23 5 1 35   . 
 
10 a  

   
  boven zij voor 
 

 b Nee; dat blijkt uit het bovenaanzicht.  
 c In het bovenaanzicht. 

 d Lengte lijnstuk 1 en 5 is 2 21 5 26  ,  

  lengte lijnstuk 2 en 4 is 2 22 4 20  ,  

  lengte lijnstuk 3 is 2 23 3 18  . 
 
11 a   

   
 b 
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12 

   
 
13 a 

   
 

 De breedte AC is 2 24 4 32 4 2   cm, 
dat is ongeveer 5,7 cm. 

 b Die zijn allemaal 4 2 : 2 2 2 cm. 
 c In de richting van een binnendiagonaal, bijv. 

 FD. 
 
14 a 

   
 

 De breedte van het zijaanzicht is 

 2 23 1,5 2,6  cm. 

 b Op ware grootte: AD, BE en CF. 
  Als een punt: AC en DF. 
  

15 a 2 22 2 8 2 2   cm 
 b    

   

c Vier, namelijk: AC, AF, HC en HF.     
d Als een punt: FH. 

Op ware grootte: AC. 
 
16  

   
 
17  

   
 
25.2 GELIJKVORMIGHEID 
 
18 a A4-tje: 210 bij 297 mm 
  A5-je: 149 bij 210 mm 
 b 297 : 210  1,41 en ook 210 : 149  1,41. 
 
19  Nee, want ze zijn niet even lang, terwijl hun 

 hoofden wel even groot zijn! 
 
20  229 : 162  1,41 
  324 : 229  1,41 
  340 : 240  1,42 
  371 : 262  1,42 
  De verhoudingen zijn nagenoeg gelijk; dus 

 zijn de enveloppen praktisch gelijkvormig. 
 
21  De hoogtes verhouden zich als 80 : 56  1,43. 
  De breedtes verhouden zich als 140 : 131  1,07. 
  De lengtes verhouden zich als 200 : 146  1,37. 
  Deze verhoudingen zijn erg verschillend, dus 

 zijn de dozen niet gelijkvormig. 
 
22 a  
 

 
 

 De schaduw van de lantaarnpaal is: 
 x = 3  3,5 = 10,5 m. 
b De boom is y = 2  7 = 14 m hoog. 

c tan (α) = 2
3

, dus α  33,7. 
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23 a B = 180  36  79 = 65 
  R = 180  36  65 = 79 
  A = P en B = Q en C = R. 
  Gelijke hoeken, dus zijn de driehoeken 

gelijkvormig. 
 b De gelijkvormigheidsfactor is 24 1

16 21 . 

  PQ = 1
21  26 = 39 ; AC = 35 : 1

21  = 1
323  

 
24 a Vanwege 

evenwijdigheid zijn de 
twee hoeken  gelijk 
en ook de twee hoeken 
 (F-hoeken). En als 
twee driehoeken dezelfde hoeken hebben 
zijn ze gelijkvormig. 

 b De factor is 3
5

. 

 c 3
5
ꞏ 6 = 3,6 en 6 – 3,6 = 2,4  

 
25 a Omdat twee zijden van 

het trapezium evenwijdig 
zijn, zijn de twee hoeken 
 gelijk en ook de twee 
hoeken  (Z-hoeken). 

  En als twee driehoeken 
dezelfde hoeken hebben zijn ze gelijkvormig. 

 b De factor is 3
5

. 

 c Het grootste stuk is 5
8

 van 6, dat is 3,75; 

  en het kleinste is 3
8

 van 6, dat is 2,25. 

 
26 a Gelijkvormigheidsfactor is 2 1

6 3 . 

  Dus x = 1
3 ( 2)x  , dus 3x = x + 2. Dus x = 1. 

 b Gelijkvormigheidsfactor is 5 1
10 2 . Dus y = 2x. 

  Dus x = 1
3
ꞏ 9 = 3 en y = 2

3
ꞏ 9 = 6.  

 
25.3 SCHADUWEN 
 
27 a Korter. 
 b   

   
 
 
 

 c  

   
  De lengte van de schaduw noemen we x, zie 

plaatje. De hele driehoek is gelijkvormig met 
de kleine. De vergrotingsfactor is 6

3 2 . 

  Dus 2∙x = 5 + x, dus 
  x = 5 meter. 
 
28 a Noem de lengte van de schaduw x. 
  6

2 2x x     

  2x = 2 
  x = 1 meter 
 b  

   
 c Noem de lengte van de schaduwen y en z. 
  6

2 4y y    

  2y = 4 
  y = 2 m 
 
  6

2 6z z    

  2z = 6 
  z = 3 m 
 
29   

   
 
30 
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31 

   
 
32 abc 

   
 
33 ab 

   
 

 c 2 keer zo lang. 
 d 2 keer zo snel. 
 
34 a Dat is S, zie plaatje bij antwoord b. 

 
 
 
 
 
 

b 

  
 c 180 1

180 60 2
1   keer zo groot als de tafelrand 

zelf; dus 1
2

1 120 180  bij 1
2

1 90 135  cm. 

 d De diagonalen van de tafel zijn 
2 290 120 150  cm lang. 

  De schaduw van de poten zijn half zo lang 
als de halve diagonalen van het tafelblad, 

  dus 0,5 ∙ 75 = 37,5 cm. 
 
35 a 

     

 b Als het golfpatroon evenwijdig is aan L wel, 
maar anders niet. 

 c Dan beweegt de schaduw naar voren, weg 
van de kubus, en wordt hij langer. 

 d Tot op de hoogte van L. 
 
36 a  
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 b  

   
 

 c De hoogte van de driehoekige schaduw is 2 
en de basis ook (namelijk ze zijn allebei 2 
keer de ribbe van de kubus). 

  De oppervlakte is dus 1
2
ꞏ 2 ꞏ 2 = 2. 

 
37 a 

   
 

In het blauwe gebied kan de tor op het dak 
kijken. 

 b  

   
 

(De zijgevel moet in de tekening 3 cm breed 
zijn.) 

 

 c 7
5 6x x    

  2
5 6x   

  2 30x   
  x = 15 
  De tor moet dus minstens 15 meter achter 

het huis zijn om op het dak te kunnen kijken. 
 d tan () = 7

21
, geeft  ≈ 18,4°. 

 
25.4 DOORSNEDES 
 
38 a 1, 2 en 3 cm 
 b schaal 1 : 4 

 

   
 
 

39 a 2 bij 1 , 4 bij 2 , 6 bij 3 
 b schaal 1 : 4 

   
 

 c Ja, want 2 : 1 = 4 : 2 = 6 : 3. 
 
40 a 8 bij 2 2  , 8 bij 4 2  , 8 bij 2 2   
 b Nee, de ene rechthoek is twee keer zo smal 

en toch even hoog als de andere. 
 c schaal 1 : 2 

     

 d schaal 1 : 2 

   
  
41 a 8 2 = 128  
 b schaal 1 : 4 

   
 

 c schaal 1 : 2 
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 d  

   
 

 e Een regelmatige zeshoek. 
  Half zo lang als een zijvlaksdiagonaal van de 

kubus: 4 2 = 32 . 
 
42 a twee rechte lijnen, geknikt lijnstuk 

b rechte lijn (recht lijnstuk)  
c golflijn, recht lijnstuk 
d cirkel, (afgeknotte) ellips, recht lijnstuk 
e cirkel 

  Dus alleen bij de bal kan er geen rechte lijn 
als doorsnede komen. 

 
43 a vierkant, rechthoek 
 b driehoek 
 c cirkel, ring 
 d cirkel 
 e  

   
 f trapezium 
 
44 a 

   
 b 

   
 
 
 
 
 
 
 

45 a 

   
 b 

   
 

 c Nee, want ze zijn aan de onderkant even 
breed en aan de bovenkant niet. 

 
SUPER OPGAVEN 
 
7 a Ja, als de onzichtbare  
  kubusjes als volgt in  
  de kubus zitten:  
 b Minstens 10 ondoorzichtig. 
 

   
 
12  

    
 
24 a 90° – 53° = 37°, 180° – 90° – 37°= 53° en 

90°. 
 b De twee driehoeken hebben gelijke hoeken 

en zijn dus gelijkvormig. 
 c Die zijn 312

16 4  keer zo lang, dus 9, 12 en 15. 

 d Ja, want ze hebben dezelfde hoeken als de 
hele driehoek, namelijk 37°, 53° en 90°. 
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35 a Dan maakt de kruin van de schaduw een 
slinger naar links. 

 b De situatie op de grond is als volgt: 
  schaal 1: 200. 

  

  Dus ? = 6
4 3 4,5  meter. 

 
45 a 

   
 

 b Pas de stelling van Pythagoras toe op de 
oker driehoek hierboven: 

  2 22,5 0,5 6  , 

  2 22,5 1 5,25  , 

  2 22,5 1,5 2  ,  

  2 22,5 2 1,5  . 
 c  

   
 
25.6 EXTRA OPGAVEN 
 
1 a  

   
 
 

 b Ja, dat is namelijk zo in elk van de drie 
aanzichten. 

 c In het bovenaanzicht. 

 d 2 21 1 2   , 2 22 2 8  , 
2 23 3 18   , 2 24 4 32  , 
2 25 5 50   

 
2 a  

   
 

 b Snij van een kurk (die je eerst inkort zodat de 
hoogte gelijk is aan de breedte) aan 
weerszijden een stuk schuin af, zo dat je aan 
de bovenkant een lijn overhoudt. 

 

   
 
3 a schaal 1 : 200 

   
 

 b schaal 1 : 200 

 

   
 

 c Oppervlakte vloer is 6∙6 – 4∙1,5∙1,5 = 27 m2. 
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4  

   
 
5 a De speler staat 60 meter van de masten. Dat 

is in de tekening 60 meter : 1200 = 5 cm. 
Klopt. 

 b  

   
 

 c De speler staat 60 meter van de lichtmasten 
af. 

  25
2

60x x   

  

25 120 2

23 120

5,22 m

x x

x

x

 



 

  Ongeveer 5 mm in de tekening; klopt. 
 d AP = 40 m, dus  

  

25
2

40

25 80 2

23 80

3,48 m

x x

x x

x

x

 

 




 

 

  BP = 60 m, dus  

  

25
2

60

25 120 2

23 120

5,22 m

x x

x x

x

x

 

 




 

 

  CP = 80 m, dus 

  

25
2

80

25 160 2

23 160

6,96 m

x x

x x

x

x

 

 




 

 

  DP = 67 m, dus 

  

25
2

67

25 134 2

23 134

5,83 m

x x

x x

x

x

 

 




 

  
 
 
 
 
 
 

 e 

   
 
6 a 

   
 b 

   
 c  

   
 

 d schaal 1 : 2 

   
 

 e Meet in het vooraanzicht van opgave c, langs 
de stippellijn. De afstand is ongeveer 27 mm. 

 f BP = 2 23 6 45  , 
  de afstand is 3 : 45 ꞏ 6  2,68 cm. 
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7  schaal 1: 100 

 

   
 

8 a Lengte is 2 2 23 3 4 34   . 

 b Zijden zijn 2 23 4 5  . 
 c schaal 1 : 2 

 

   
 
 

 d Ongeveer 48 mm. 
e De driehoeken BNA en BMT zijn 

gelijkvormig, want ze hebben gelijke hoeken. 
 Dus: MT : BT = AN : AB, dus 4 : 5 = AN : 6. 

 Hieruit volgt dat de hoogte AN = 6∙ 4
5

 = 4,8. 

 
9 a  schaal 1 : 4 

 

   

 b In het vooraanzicht kun je niet zien of de 
gang ook naar achteren loopt, of alleen maar 
evenwijdig aan de voorkant van de kubus. 

 c schaal 1 : 2,5 

 

   

 

 d 3 bij 3 
 
 
 
 

10 a 

   

 b 

   

 
 c   

   

 
11 a 

   

b De schaduw is een trapezium. Zie hierboven 
voor de afmetingen. 

 De oppervlakte is 6∙4 + 4∙4:2 = 32 m2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


